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Kleine Anfrage
des Abgeordneten Martin Habersaat (SPD) 

und 

Antwort 
der Landesregierung - Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur 

Stand des Informatikunterrichts an öffentlichen Schulen 2020

Vorbemerkung des Fragestellers: 

Am 6. September 2018 hat der Schleswig-Holsteinische Landtag einstimmig einen 

Antrag der Koalitionsfraktionen zum Informatikunterricht (Drucksache 19/863) verab-

schiedet. 

1. An welchen Schulen ist entsprechend diesem Landtagsbeschluss ein Profilfach

Informatik eingerichtet worden?

Antwort: 

Siehe Antwort auf Frage 1 der Drucksache 19/1737; die neue Landesverordnung 

über die Gestaltung der Oberstufe und der Abiturprüfung in den Gymnasien und Ge-

meinschaftsschulen (OAPVO) wird zum 1. August 2021 in Kraft treten. 

2. Ist Informatik derzeit als landesweites oder regionales Mangelfach anerkannt?

Antwort: 

Ja. 
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3. Wie viele ausgebildete Lehrkräfte für Informatik sind derzeit an den schleswig-

holsteinischen Schulen eingesetzt?

Antwort: 

Es sind derzeit 13 ausgebildete Lehrkräfte für Informatik an Gemeinschaftsschulen, 

47 an Gymnasien und 83 an berufsbildenden Schulen eingesetzt (Stand: 03.12.2020). 

Dabei handelt es sich um Lehrkräfte mit einem zweiten Staatsexamen im Fach Infor-

matik. Lehrkräfte, die das Fach Informatik zurzeit aufgrund der Teilnahme an einer 

Weiterbildungsmaßnahme unterrichten dürfen, werden statistisch nicht erfasst. 

4. Wie viele Lehrkräfte im Vorbereitungsdienst für das Fach Informatik sind derzeit

an den schleswig-holsteinischen Schulen eingesetzt?

Antwort: 

An den weiterführenden allgemein bildenden Schulen sind zurzeit vier Lehrkräfte mit 

dem Fach Informatik im Vorbereitungsdienst eingesetzt sowie drei Quer- und Seiten-

einsteigerinnen bzw. -einsteiger, die sich in der Ausbildung befinden. 

An den berufsbildenden Schulen sind zurzeit sechs Lehrkräfte mit dem Fach Infor-

matik im Vorbereitungsdienst eingesetzt sowie drei Quer- und Direkteinsteigerinnen 

bzw. -einsteiger, die sich in der Ausbildung befinden. 

5. Wie viele Lehramtsstudierende studieren derzeit an den lehrerbildenden Univer-

sitäten Schleswig-Holsteins das Fach Informatik?

Antwort: 

Das Fach Informatik wird gegenwärtig in der Lehramtsausbildung ausschließlich an 

der Christian-Albrechts-Universität zu Kiel (CAU) angeboten. Im Masterstudiengang 

Lehramt an Gymnasien haben 13 Studierende im Studienjahr 2020 das Fach Infor-

matik studiert. Im Bachelorstudiengang (Profil Lehramt an Gymnasien und Profil Wirt-

schaftspädagogik) waren es insgesamt 190 Studierende. 
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6. Ausweislich der Website des Bildungsministeriums werden die Fachanforderun-

gen für Informatik und angewandte Informatik zurzeit erarbeitet. Nach der Ant-

wort der Landesregierung auf die Kleine Anfrage 19/1737 war beabsichtigt, die

Fachanforderungen Angewandte Informatik/Informatik im Jahr 2020 fertigzustel-

len und zum 1.8.2020 in Kraft treten zu lassen. Wie ist der aktuelle Stand?

Antwort: 

Die Erarbeitung der Fachanforderungen für Informatik (Sekundarstufe I und II) hat 

sich infolge der Auswirkungen der Coronapandemie verzögert. Nach vorherigem An-

hörungsverfahren sollen sie nunmehr gleichzeitig mit der neuen OAPVO zum 1. Au-

gust 2021 in Kraft treten. 


